

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

DIRECTOR: José Aulestia

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Segunda época

Año XLI.

Mahón, miércoles 14 de mayo de 1913.

Número 11.999

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.
El INSECTICIDA-VILÁ, no es corrosivo, ni venenoso y es muy beneficiosa para la salud pública.
Informes, D. Francisco Ponssetí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

La "entente", francoespañola

París.—Uno de los más grandes defectos nacionales es el de aparentar indiferencia ante los asuntos serios que afectan a los grandes intereses patrios.

Son muchos los que parece no quieren vivir en serio, y con un par de chistes rematan un asunto.

Quien se atreve a estudiar seriamente los asuntos es calificado de pedante insoportable, y sólo en momentos críticos, cuando las cosas no tienen remedio, son abordados esos temas, siempre a regañadientes, desprisa y corriendo, para salir del paso lo menos mal posible.

Este asunto de la «entente» hispanofrancesa se vió venir con toda claridad desde el día que Inglaterra asoció su política a la de Francia, y por eso debió España prepararse para el porvenir y los españoles debieron analizar las consecuencias de todos los detalles del problema.

Unir a España e Inglaterra, porque se sienta demencia pensar, que sería realizar una política doble, y, por tanto, debían pensar gobernantes y gobernados que España y Francia serían aliadas más tarde o más temprano con el concepto que hoy tiene la palabra alianza, y que no es el que tenía hace un siglo, ya que las alianzas más actúan en la paz que en la guerra, y más influencia tienen el aspecto político, económico y social que el militar y guerrero.

Hoy los pueblos se ayudan o se combaten más en la paz que en la guerra, y España debió atender siempre, al desarrollar su política, a consideraciones de orden social y económico, que la obligaban forzadamente a estar en buena armonía con su vecina Francia.

Convencida España de ello desde hace años, comenzó a estudiar en tiempo del Ministerio Canalejas el aspecto militar del problema hispano francés, y el Estado Mayor Central y la Junta Nacional de defensa planearon un trabajo concienzudo, en el que intervinieron generales brillantísimos de los Cuerpos de Artillería e Ingenieros, alocionados con las enseñanzas de la guerra ruso-japonesa donde cambian por completo las ideas que existían acerca de la artillería de costas y bombardeo desde el mar.

El efecto eficazísimo del fuego indirecto sobre Port Arthur, realizado por los barcos japoneses, que no era visto por los defensores de la plaza, demostró que el empleo de grandes cañones de mar con tiros indirectos era útil y que las baterías de costa de escaso sector de fuego no sirven para nada.

Port Arthur no pudo contestar al fuego de los japoneses por estar instaladas sus baterías en zonas no atacadas, y por eso las secciones de tierra y obras militares de la plaza no sirvieron para nada.

La artillería e ingeniería de costa variaron el programa, y mientras la primera declaraba que era necesario el cañón de gran calibre, consignaba la segunda que las baterías de sector pequeño deberían ser desechadas, creando en cambio baterías de sector máximo, siendo la batería ideal aquella en que el cañón pudiera tirar en todas direcciones.

Los modernos adelantos dan tal seguridad al tiro de grandes piezas, que una batería de cañón grande con sector amplio vale más que las baterías de sectores reducidos. Las pequeñas baterías de obuses y cañones ligeros con punto determinado han pasado a la historia.

Los trabajos de defensa de costas, según los marinos, deben tender a aumentar el calibre de sus cañones y el espacio de sus cañoneros.

España se convenció de que para entrar en el concierto internacional no podía cruzarse de brazos, y de acuerdo con Francia estudió el problema del Mediterráneo Occidental, que es problema distinto al del Mediterráneo Oriental, y distinto también del problema general del Mediterráneo.

Para Francia, en sus relaciones con España, radica el problema naval del Mediterráneo en las comunicaciones entre Europa y África, y este problema es ahora más importante, que hace años por la instalación de Italia en la Tripolitania.

Ahora será preciso que allí vigile por su proximidad a Argelia, y esto será una distracción de fuerzas importantes, necesarias para otros muestros.

España podría ser hostil, neutra o aliada. La hostilidad de España haría imposible la conducción de fuerzas entre Francia y África. La neutralidad la haría difícil, y solamente la alianza la convertiría en fácil.

De estas bases partieron los estudios técnicos, deduciendo las siguientes conclusiones:

Primera. Que debíamos ofrecer a Francia las bases navales Cartagena y Mahón.

Segunda. Que debíamos adoptar grupos de baterías de sector máximo con calibre máximo.

Tercera. Que debíamos destruir el plan defensivo ofensivo, desechando las baterías antiguas de sector pequeño.

Cuarta. Que debíamos comenzar nuestra obra por el Mediterráneo, en donde las fuerzas de la Triple Entente y la Triple Alianza están casi equitativas.

Quinta. Que las obras debían ser ejecutadas cuanto antes, porque para hacerlo tarde, más vale no hacerlo.

Sexta. Que además de la fortificación de las bases navales sería conveniente estudiar un plan de transportes terrestres Cartagena-Francia, utilizando todas las líneas disponibles; y

Séptima. Que España procuraría imponerse un mínimo de sacrificios en atención a su situación económica.

Los trabajos preparatorios están realizados, sin haber olvidado un solo detalle, y el cómputo de las fuerzas navales está hecho para 1915, fecha en la cual podrá disponer España de los tres primeros barcos modernos y buenos, que podría reforzar a fines de año con 24 grandes cañones, refuerzo más importante de lo que a primera vista parece, y quedará la Cuádruple Entente con notoria superioridad sobre la Triple Alianza en el Mediterráneo.

Para realizar el programa sólo necesitaría España un poco de buena voluntad, y una vez realizado, no existiría para la Cuádruple Entente problema en el Mediterráneo, ya que todas las dificultades quedarían orilladas con Cartagena y Mahón, etapas necesarias para recorrer sin riesgo la zona Orán-Tón.

Nadie en Europa cree posible una derrota de Inglaterra en el Atlántico por tener fuerzas navales superiores sobre Alemania, y por eso suponen todos tendrán el dominio del mar, y claro está que si Inglaterra tiene el dominio del Atlántico, será imposi-

ble el ataque a nuestras fuerzas en el Atlántico por barcos alemanes, no necesitando, por tanto, ser defendidas con urgencia más que las costas del Mediterráneo, en las cuales no está la supremacía naval tan clara y podrían ocurrir sorpresas.

Francia ha dejado sus barcos al Mediterráneo, dejando la defensa de las costas del Atlántico encomendada a Inglaterra; y si Francia ha hecho eso, claro está que España puede y debe hacer lo mismo, concentrando todos sus elementos en el Mediterráneo, para que allí sea decisivo su concurso.

Pero que el resultado sea eficaz será necesario que la obra de España sea rápida y urgente no dejando para mañana lo que puede ser hecho hoy, pues cuanto antes se comience el plan de obras, antes pesará esta en la balanza internacional y naval, y millariamente podremos ser eficaz coadyuvante de Francia, y esta poderosa nación podrá ser a su vez coadyuvante económica, ayudando a España en su obra de reconstrucción, mediante cien formulas de procedimiento, que no es necesario reseñar, bastando con apuntar que desde el régimen aduanero hasta las cotizaciones de bolsa hay una serie continua de modalidades financieras de bastante influencia en la prosperidad española.

La «entente» hispanofrancesa es una realidad, y quien la niegue no tiene noción siquiera de lo que sucede.

JUAN DE ARAGON

Para vender

Lo están las siguientes fincas:
Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binique Vells», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponssetí Vinent. 103

EL CASO DE LOS GEMELOS Un Juez se halla perplejo

Nueva York.—El juez de Unión-Hall encuentra en la mayor perplejidad a causa del extraordinario parecido entre dos hermanos gemelos. Trátase de los hermanos Rott, de diez y ocho años que tienen el mismo rostro, igual talla, idéntica voz y que además visten de igual manera, y así resulta que ni su propia madre los distingue.

Ayer, al pasar por una calle, porque no se separan nunca, uno de los dos armó querrelas con un individuo llamado Gorman golpeándolo.

Las gentes se agruparon y llegaron los agentes. Esos preguntaron al golpeado quién había sido el agresor. No pudo decirlo, porque era imposible diferenciar a los dos gemelos.

Así, pues, los agentes llevaron a los dos hermanos a la comisaría.

Como allí tampoco se pudo aclarar el misterio los gemelos ingresaron en la cárcel.

Y ahora el juez nos habla a cual de los dos condenados.

Maura y Lacierva

Una acreditada revista dice lo siguiente, con motivo de los injustificados ataques de que son objeto los eminentes políticos señores Maura y Lacierva por los diarios que forman el trust:

La maniobra, sin embargo, lejos de perjudicar a estos prohombres, fortifica su posición, por otra parte tan delicada en estos momentos. Como demostró Thiers conocer a fondo las luchas políticas, cuando escribió que ni a los gobiernos ni a los personajes los tira nadie, sino que se caen ellos solos, y que lo que suelen hacer sus enemigos es volverlos a encontrar cuando están caídos! La delicadeza de la posición de Maura proviene de haberse dejado arrebatar el poder en Octubre de 1909, de no haber hecho a los gobiernos liberales aquí la implacable oposición que anunció en su discurso del Se-

nado, y de haber escrito la carta de Diciembre último; y su fuerza radica en el prestigio personal merecido por sus grandes virtudes cívicas y morales, y también y muy principalmente en la inica injusticia con que lo persiguen sus enemigos. Todo conservador, al enterarse de maniobras como ésta, reflexiona en «El Imparcial», se siente más maurista. Puede decir que su partido estaría mejor dirigido por otro, pero el sentimiento de noble indignación se impone en este caso a su frío cálculo político.

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

Carne vacuna, 25.571'000 kilos.—Despojos, 6.530 id.—Carne de cerdo, 7.642 idem.—Despojos, 735 id.—Cerdo salado, 1.304'000.—Aceites, 13.484'000 id.—Grados alcohólicos, 78.898 grados.—Licor, 36'000 litros.—Pastas, 1.843 kilos.—Almidón, 199 id.—Vinos, 27.231'000 litros.—Cerveza, 2.580 id.—Vinagre, 632 id.—Arroz y garbanzos 10.185 kilos.—Cebada y maíz, 77.914 id.—Lenguas, 2.983 id.—Pescado de mar, 15.058 id.—Id. en conserva, 389 id.—Jabón, 5.074'000 id.—Carbón, 108.823 id.—Sal, 3.392 id.—Conservas de frutas, 20'0 id.—Id. de hortaliza, 933'000 id.—Carne cerdo (particulares) 0'000 id.—Sidra, 180 litros.—Salvado arroz, 2.860.—Suma pesetas 18.768'54.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Palominos, 149.—Tordos, 5.—Pavos 7.—Capones 2.—Gallinas 498.—Fochas, 0.—Pollos y conejos 646.—Cera 167'000 kilos. Espermas 471 id.—Huevos 126.562.—Queso 3951'500 kilos.—Leche, 75.316 id.—Mantequilla, 560'000 id.—Paja, 96.780 id.—Nieve, 00 id.—Algarrobas, 8.578 id.—Suma pesetas 2.441'48.

Mahón 30 abril de 1913.—Los Administradores, Pedro Prats y Juan Sitges.

254 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

«Cierra, cierra al instante!» exclama el panadero. Y al mismo tiempo uno de los mozos corre a avisar a la justicia, y otros se apresuran a cerrar y atrancar la puerta. La gente entretanto comienza ya arremolinarse por fuera y a gritar: «¡Pan! ¡pan! ¡abrid, abrid!»
A poco de esto, llega el capitán preboste con una compañía de alabarderos, y empieza a gritar a los grupos: «¡Largo de aquí, caballeros! todo el mundo a casa! Paso, no paso al preboste!»
La gente, que todavía no era demasiada, dejó pasar a los alabarderos con la suficiente holgura para que pudieran llegar a la puerta de la panadería, y situarse allí, sino con orden, y juntos al menos. Una vez ya apostados, el capitán, que sin duda quería reducir por buenas a la gente, comenzó a predicarles: «Pero, hijos míos, ¿qué hacéis aquí? Idos a casa. ¿Dónde está vuestro temor de Dios? ¿Qué dirá el Rey nuestro señor cuando lo sepa? Vamos, vamos... Cada mochuelo a su nido. Nosotros venimos de paz; pero a condición de que os retiréis al instante. ¿Qué diantres queréis hacer aquí, apinados de ese modo? De seguro nada bueno para el cuerpo ni para el alma. Con que, vamos, lo dicho: a casita, a casita luego.»
La cara del orador al pronunciar esta arenga no debía ser muy de tigre, pues el auditorio ni siquiera hizo siquiera de ceder a sus exhortaciones. Verdad es que tampoco habría podido, pues poco a poco el genio iba creciendo, y como las cosas alborotadas, se iban empujando unos a otros hasta el punto de que el pobre capitán, viéndose ya como piojo entre costura, empezó a decir a los alabarderos: «A ver si me echáis un poco a la espalda esa gente, que me van a ahogar; pero no lastimeis a ninguno. Vamos a ver si entramos en la tienda: llamada a la puerta, y que no os dejéis arrimarse a estos malditos.»
«¡Atrás! ¡atrás!» gritaban los alabarderos, empujando todos a un tiempo a los amotinados de primera fila, y apartán-

LOS NOVIOS

251

«¿quién de indemnizarlos a alguna cosa; pero que entre tanto, no había más recurso que armar el hombro. Ora fuese que el señor Canciller creyera en la justicia de estas razones, ora que, conociendo por los efectos la imposibilidad de mantenerlas, quisiese endosar a otros la odiosidad de revocarlas, (pues ¿quién osará penetrar los altos juicios del señor don Antonio?) el hecho fué que se mantuvo en sus trece sin que hubiese modo de hacerle cambiar de idea. En este conflicto, es de curioseos (especie de magistratura municipal), que duró hasta el año 1696 del pisado siglo), informaron por escrito al Gobernador del estado en que se hallaban las cosas, rogándole que proveyese cuanto antes como esrimas más acertado.»
Don Gonzalo, que estaba engolfado hasta por encima de los pelos en los asuntos de la guerra, hizo... lo que de seguro se ha figurado ya el lector: nombró una Junta, dándole sus poderes para poner al pan una tasa regular, que conciliase los intereses del público y de los panaderos. Juntróse en efecto los jaunteros y previas las reverencias, cumplimientos, circunvalos, suspirios, suspensivos, proposiciones al aire y tergiversaciones de costumbre en semejantes casos, al fin y al postre compellidos todos a tomar una resolución que para todos era evidentemente necesaria, y convencidos de que no había más remedio que apachugar con lo que sobreviniera acabaron por elevar la tasa del pan. Los panaderos respiraron, pero el pueblo bramó.
La noche viépera del día en que Renzo llegó a Milan, habían estado las calles y plazas rebosando de gente que, posiblemente de una rabia y de un pensamiento común, se juntaba en grupos, conociéndose o no conociéndose unos a otros, sin darse cita ninguna, casi sin advertirlo ellos mismos, como gozas de agui corriendo en una misma pendiente. Cada discurso no acentaba la persuasión y la pasión de su auditorio, tanto como la del orador mismo; sin que entre tantos apasionados dejase de haber algunos de sangre más fría, que anda-

MAHON

Como hermoso final a las importantes fiestas Constantianas por disposición de nuestro amado Prelado, el próximo domingo tendrá lugar una solemne peregrinación al venerado santuario de Nuestra Señora de Monte Toro, bajo el siguiente programa:

El sábado día 17, después del toque de oración, se dará un repique de campanas en todas las iglesias del Obispado, como anuncio de la peregrinación.

A las seis de la mañana del domingo otro repique de campanas en la parroquia de Mercadal.

A las siete habrá misa rezada de comunión en la iglesia de dicho pueblo.

A las ocho otro repique de campanas.

A las ocho y media saldrá la procesión de la iglesia de Mercadal, presidida por el señor Obispo y Autoridades que asistan.

A la llegada al Santuario se celebrará una misa rezada y en ella los devotos peregrinos que lo deseen recibirán a Jesús Sacramentado. Seguirá la misa solemne que será cantada por la Capilla de la Catedral, asistiendo de medio Pontifical el excelentísimo y reverendísimo Prelado y ocupando la cátedra del Espíritu Santo un elocuente orador sagrado.

A las dos y media de la tarde se despedirán los peregrinos de la Santísima Virgen y se pronunciará otra plática final.

Sabemos que en todos los pueblos de Menorca reina gran entusiasmo para esta peregrinación, esperando superará en número a cuantas se han celebrado hasta el presente.

Para evitar molestias a los peregrinos, el Mandadero de Monte Toro servirá comidas de todas clases y a precios sumamente económicos.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un Real Decreto por el que en virtud del acuerdo informado por la Real Orden Militar de San Hermenegildo, se concede al Teniente Coronel de Infantería de la Subinspección de esta Plaza don José García y García, la cruz y placa de la referida orden.

El Ministro de la Guerra ha dispuesto que los primeros jefes del Arma de Infantería en que sirven los segundos tenientes comprendidos en el «Anuario Militar» del corriente año, desde el número 3 al 179, am-

bos inclusive, remitan a la correspondiente sección, en los primeros días de junio próximo, copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos, cerradas por fin del referido mes, para los efectos de su declaración de aptitud para el ascenso a primer teniente que tendrá lugar en julio.

La «Gaceta» ha publicado los nombramientos de los nuevos Prelados, a saber:

A don Antonio Lopez Pelaez, Obispo de Jaen se le nombra Arzobispo de Tarragona.

Para el Arzobispado de Burgos al actual Obispo de Vitoria don José Cadena y Eleta.

Para el Obispado de Salamanca a don Julián de Diego García Alcolea, Obispo de Astorga.

Para el Obispado de Badajoz a don Adolfo Perez Muñoz, Obispo de Canarias.

Para el Obispado de Córdoba a don Ramón Guillamet y Coma, Obispo de León.

Para el Obispado de Vitoria a don Prudencio Melo y Alcalde, Obispo titular de Olimpo y Auxiliar del eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo.

Para el Obispado de Segorbe a Fray Luis Amigó y Ferrer, Obispo titular de Tagaste, Administrador Apostólico de Solsona.

Para el Obispado de Plasencia a don Manuel de Torres y Torres, Dean de la Catedral de Sevilla.

Para el Obispado de Orihuela a don Ramón Plaza Blanco, Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Para el Obispado de Astorga a don Antonio Senso y Lázaro, Canónigo de la Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar de la Corte.

Para el Obispado de Canarias a don Angel Marquina Corrales, Canónigo Magistral de Burgos.

Como puede observarse se han confirmado en gran parte los nombramientos y traslados que ya hace tiempo se anunciaron. En la combinación referida figura ahora el Obispo de León, pasando el doctor Guillamet a la diócesis de Córdoba y reemplazándole el canónigo penitenciario de Oviedo.

Otra novedad es el nombramiento del Magistral de Burgos para la diócesis de Canarias.

Quedan por proveer el Obispado de Jaen y algun otro, así como el cargo de Obispo Auxiliar de Toledo.

Por el Rector de la Universidad de Barcelona se ha expedido el Ti-

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 13. 119

tulo de Bachiller a don José M.ª Guiltart, del Instituto de esta ciudad.

Definitivamente se ha fijado para el miércoles 20 del corriente la inauguración del Teatro de Verano, para el cual acaba de adquirirse una máquina último modelo que es esperada esta semana.

De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca» esta mañana a las 11.

Dicho buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Esta noche a las nueve celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria la que no pudo tener lugar el lunes por no haberse reunido suficiente número de concejales.

Observamos que a la llegada de los vapores correo los agentes de Orden Público permiten que la gente penetre a bordo antes de desembarcar los pasajeros, lo cual es una molestia por los que quieren salir al momento de colocada la plancha.

Sería conveniente impedir este abuso.

Actualmente se procede al arreglo del piso de la calle de Santa Teresa.

El vapor «Monte Toro» que salió el lunes para Palma embarcó 17 reses ganado vacuno y 30 lanar.

Se recuerda a los productores de quesos y mantecas que deseen acudir al Concurso Nacional de ganado, maquinaria y productos lácteos, que ha de celebrarse en Madrid a fines del corriente mes, que hasta el diez y seis se admitirán sus envíos en el local de la Cámara Agrícola (Plaza del Príncipe 3); advirtiéndoles que deban manifestar el nombre y dueño de la fábrica o finca donde se elaboren sus productos, término donde radican, producción media anual y número de cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrío que se explotan.

En la Cámara oficial agrícola de Menorca se facilitarán cuantos datos deseen los señores expositores, pudiendo también dirigirse a don Miguel Hernandez (San Nicolás 19 Alayor), que ha sido nombrado por la Excm. Diputación Provincial para acudir por Menorca al Concurso de referencia.

Hemos recibido el último cuaderno de la «Revista de Menorca» que contiene el siguiente sumario: Carácter de la situación de los Ateneos en España: Discurso inaugural de la Corporación, leído el 23 de octubre de 1905 (conclusión), E. Alabern.—Beethoven y sus Sinfonías: Conferencia con ilustraciones musicales dada en el Ateneo la noche del 8 de marzo de 1913 (conclusión), Fernando Díaz Giles.—De Canoa: Sa Creu de Sa Torra vea, i es carbó de la pilla, Francesch d'Albranca.—Un privilegio curioso, Juan Estelrich.—La enseñanza superior en Mahón (continuación), Jaime Ferrer Alejo.—Privilegios del Archivo municipal de Mahón, G. Llabrés.—Observaciones meteorológicas de marzo, Mauricio Hernández Possetí.

Se vende o se alquila una hermosa finca situada muy cerca de Mahón, con grandiosa y hermosa casa para numerosa familia; puede servir también para pensión o sanatorio, contiene además grandes cocheras, cuartos, lavaderos, gallineros, tierra de secano y regadío, jardines, huerto de naranjos y frutales, parrales jóvenes, abundante agua, sitio hermoso y muy sano.

Puede verse todos los días, y para informes calle de Cifuentes, número 57, Mahón. 4-6

A la prematura edad de quince años falleció ayer en Villa-Carlos la señorita doña Mercedes Terrés Daliard, hija del comerciante de esta plaza don Bartolomé Terrés.

El cadáver ha sido inhumado en el Cementerio de esta ciudad, siendo conducido al mismo a las nueve de la mañana de hoy, habiendo asis-

tido al fúnebre acto un cortejo muy numeroso.

Reciban sus desconsolados padres y familia la expresión de nuestro pésame mas sentido

Observaciones meteorológicas

Madrid 13.—Una borrasca se halla en el golfo de Vizcaya; hay mar gruesa en el Cantábrico. Es probable que los vientos sean muy duros del cuarto cuadrante y mar en las costas gallegas y del Cantábrico; tiempo tormentoso en Cataluña. Poniente y tormentas en el mar ibérico.

Barcelona 13.—Barómetro 758'5; NE, fresquito; picada del viento; cubierto; aturbonados.

Bajol 13.—Barómetro 750'6; E, fresquito; rizada; acelajado.

Bajol 14.—Barómetro 747'9; SE, fresco; rizada; acelajado; nubinoso.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Borifacio mártir, Pascual y Justa

Santo de mañana.—Stos. Isidro Labrador y Torcuato.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María

JUNTA ORGANIZADORA DE PROCESIONES

Procesión general del Santísimo Corpus Christi

La celebrará en el día de esta festividad la parroquia de Santa María. Saldrá la procesión a las seis de la tarde, siguiendo el curso que a continuación se detalla:

Plaza Constitución, calle Isabel II, plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, Deyá, Plaza Arravaleta, calles Intanta, Anuncivay, Plazas Príncipe y Carmen, calles Arravajeta y Nueva y Plaza de la Constitución.

Advertencias

1.ª Los niños que deseen concurrir a la procesión ya en colectividad, bien individualmente, llevarán sendos pendones o ramos de flores y para su organización habrá de presentarse a las cinco y media en la calle de la Conquista.

2.ª Los hombres formen o no en alguna Asociación religiosa se organizarán a las seis menos cuarto en la capilla del Santísimo de dicha parroquia, donde se encontrarán ciertos a disposición de los fieles.

3.ª Se levantarán tres altares junto a las iglesias de San Francisco y de Nuestra Señora del Carmen, y en el extremo superior de la calle de

Deyá, en los que se depositará e incensará la Sagrada Custodia, ejercitando la capilla de música el «Tantum ergo».

4.ª Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión y las inmediatas a ellas, para que se sirvan engalanar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.

Mahón 14 mayo de 1913.—El Cura Párroco de Santa María, Ambrosio Carabó, Pbro.

Ganga

Colchones, mantas y almohadas se venden por ausentarse su dueño.

Hotel Bustamante de 3 a 5 de la tarde. Informarán, cuarto núm. 1. 1-3

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 9 mayo

1 vaca, 162 kilos, son Picart (Merceda)

1 ternero, 254, Biniperrax Petit (San Luis)

1 idem, 128'500, estancia B. N. S. A.

1 idem, 130'500, estancia de n. Aigurdent.

1 idem, 236'500, Sant Domingo (Alayor).

4 carneros, 65'500, Turniti del señor Vigo

4 idem, 48'500, ses Fonts Redonas de Baix (Alayor).

1 idem, 12'500, estancia Binillenti.

1 idem, 14, José Pons (Ferrerías).

1 idem y 8 cabras, 89, el número de Binidunaira (Merceda) y las últimas de son Erret (idem).

1 cerdo, 60.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y CAMPOS.

Especialidades

Enfermedades del estómago e intestinos.

Enfermedades de los ojos.

Enfermedades de la matriz y de los niños.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a ocho.

Consulta gratis a los pobres, Lunes y Jueves de 4 a 5.

Calle de Anuncivay, núm. 16. 3

Agencia «Buenos Aires»

de Don José Guillermo Selju

Representación en Ferrerías

Esta casa se cuida de facilitar pasajes para todos los puntos del globo especialmente para Buenos Aires, Rio Janeiro, Santos y Montevideo, Habana, Veracruz, Puerto Rico, Nueva York, etc. a precios económicos.

Para informes a don Gabriel Coll; Las Delicias.—Ferrerías. 8 8

Teatro Principal DE MAHON

Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy con gran rebaja de precios. 2 grandes estrenos 2 repitiéndose la emocionante película NOVELA DE UNA MUCHACHA

Exito, Acontecimiento Artístico LES NOÉ

parodistas—cantantes—transformación—músicas—ventrílocos—40 parodias, y 14 instrumentos rarísimos.

PROGRAMA Una joven colgada Contrabandista enmascarado Mendigo opulento El lazo perdido Nuevos trabajos por la atracción LES NOÉ

La hermosa película de largo metraje en 2 partes. NOVELA DE UNA MUCHACHA Precios económicos. A las 9.

ban por allí viendo con mucho gusto cómo el charco se iba alborotando, y trataban de revolverlo mas y mas con aquellas arengas y aquellas historias que tan hábilmente saben decir los mal intencionados y tan fácilmente suelen creer los tontos, todo ello, por supuesto con el fin de pescar a río revuelto lo que se pudiese. De aquí la multitud de peñanos que se fueron a acostar con la idea de que algo era menester hacer, y que algo se haría de seguro al día siguiente. En efecto, antes de que amaneciera, ya las calles estaban otra vez inundadas de grupo, en que se veían confusamente mezclados hombres, mujeres, niños, viejos, manestales y méadigos: aquí se oía una gresca de voces tumultuosas; mas allá un orador, a cada momento interrumpido por los aplausos de sus oyentes; quién preguntaba al que tenía mas cerca de sí lo propio que otro acababa de preguntarle a él; quien repetía la misma exclamación que acababa de oír a otros; por todas partes lamentos, amenazas, asombros y porvidas.

No faltaba mas que una centella para hacer reventar la mina y ciertamente no se hizo esperar. Salían, a primera hora de la mañana los mozos de las panaderías cargados con banastas de pan a repartirlo en las casas de sus respectivos parroquianos; y no fué mas pronto a pretor junto a un grupo de gente uno de estos desacordados mozos que, comenzando una gritería furiosa:

—¡Eh! mirad si hay pan de sobra.

—Sí, para los verdugos que están hartos y a nosotros nos quieren matar de hambre, dijo uno llegándose al mozo, echando mano al asa de la banasta, y añadiendo con rabia, mientras la sacudía.—A ver qué llevas ahí!

El pobre mozo se pone de cien colores, tiemb'a y quisiera decir:—«Djadme seguir mi camino»; pero la lengua se le anuda, y afloja los brazos para que no se los descoynten.

—¡A tierra esa banasta! gritan de todos lados; y en efecto, cien manos: a un tiempo mismo la hugaran, la derriban en el suelo, y al desprenderse la tapa que la cierra, difúndese

una tibia fragancia.

—También nosotros somos cristianos, dice el primero que habia echado mano a la banasta; y sin más preámbulo coge un pan tierno, exhibelo con aire triunfal ante la muchedumbre, y le tira una dentellada.

Esta fué la señal de rebatía; en menos tiempo que se dice, quedó la banasta vacía. Los que no habían alcanzado a sacar rija, exacerbados con su mala fortuna, y vista ya la facilidad de la empresa, corrieron atropellados en busca de otras banastas, y cuantas hallaban, otras tantas desbalijaron en un credo; pues los mozos mismos que tenían la mala ventura de topar con aquellos lebreles, visto el empuje con que se les arrojaban a la presa, soltaban bonitamente la carga, y escapaban como alma que lleva el diablo. Pero con eso y todo, eran muchos mas los invasores que se quedaban sin tajada; aún los mismos que la habían sacado, no se daban por satisfechos, y como junto con éstos y aquellos hubiese otros que, por lo que se vio, querían, digámoslo así, ensanchar la base de operaciones, presto se oyó un clamoreo general que gritaba:

—¡Al horno! ¡Al horno!

Habia por entonces, y todavía se conserva, en la calle de la Corsia de Servi, un horno que lleva este mismo nombre; nombre que en toscano quiere decir tanto como *horno de las muletás*, pero que en milanés está trabado con palabras tan extravagantes y rudas, que no hay signos en el alfabeto italiano para traducir su significación (1). Pues hacia este horno se dirigió la chusma; y en el momento de estar el amo informándose de uno de los mozos que, asustado y hecho un San Lázaro, le refería cómo acababan de desbalijarle, hé aquí que de pronto se oye, y luego se siente cada vez mas estrepitoso un ruido de pisadas y un clamoreo formidables, y a poco se divisan los caudillos del tropel que ahullando se acercaba.

(1) El prestin di scanno.

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MEMORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various market rates.

Idem Orenses primitivas... Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo de 1913.

Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARR...

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7. Barcelona 14 mayo 1913.

Plancha latón especial para soldadura... Crisoles ingleses clase superior el número a...

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL



FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

De Madrid

14 Mayo.

Debate anunciado

El diputado carlista señor Estiu ha enviado una carta al señor Conde de Romanones anunciándole para cuando abra las Cortes, un debate sobre el proyecto de enseñanza del Catecismo...

Tormenta

Ayer tarde descargó sobre Madrid una furiosa tormenta de agua y pedrisco, deteriorando los jardines, causando enormes daños a los campos...

En la alcantarilla de la calle de Rosales un turbión de agua arrolló a los obreros que en el interior de ella se hallaban trabajando, ahogándose uno y quedando otro en gravísimo estado.

Notas políticas

El conde de Romanones estuvo ayer tarde en el domicilio del señor Montero Ríos, celebrando una extensa conferencia, insistiéndose en que trataron de la probabilidad de una próxima crisis y manera de resolverla.

Conferencia agraria. - Marcha. - Nombramiento

Ayer noche el propagandista agrario señor Correa dió una conferencia a un numeroso público, siendo ovacionado.

Ha embarcado para Larache el batallón de cazadores de Las Navas, habiendo sido despedido por un público numeroso.

Ha sido nombrado Obispo-Auxiliar de la Metrópoli toledana don Antonio Alvaro Bellanoo.

Espectación. - Campeonato de tiro

Reina gran expectación para conocer el resultado del Consejo de ministros que hoy ha de celebrarse.

En la casa de Campo han empezado a disputarse el campeonato de tiro.

El gran premio se lo disputan 52 tiradores, entre los cuales figura Su Majestad el Rey.

Presenció el tiro la Infanta Isabel Romanones negando

Insistiese en los círculos políticos que el Conde de Romanones no ha podido arreglar los conflictos pendientes por lo cual la crisis es inevitable.

Romanones por otro lado decía que los rumores propalados de crisis podían calificarse de farsa y que al final se convencerán de que no pasará nada.

Conferencia

El ministro de la Guerra general Luque ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado señor Navarro Reverter antes de comenzar el Consejo que más tarde ha de celebrarse lo cual ha dado lugar a muchos comentarios por suponerse que hoy se plantearía la crisis en el mismo, y por ser el señor Reverter uno de los que la opinión designa como probable Presidente del Consejo de ministros.

Visitas

El ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura ha recibido la visita de numerosos amigos políticos, entre los cuales figuran casi todos los ex-ministros conservadores, incluso el señor Pidal.

Estas visitas han sido objeto de vivos comentarios en los círculos políticos y demuestran claramente que la marejada política subsiste, asegurando algunos que la única solución que se impone es la entrada en el Poder del partido conservador, y que el liberal por su descomposición no puede por más tiempo gobernar.

Los ingenieros industriales

Una comisión de ingenieros industriales ha visitado al Ministro de Instrucción pública señor Lopez Muñoz con el objeto de solicitarle la concesión de algunas ventajas que tienen solicitadas.

El ministro les manifestó que pondría de su parte toda su influencia para que fueran atendidas sus peticiones, con lo cual la comisión quedó altamente satisfecha del interés que les demostro el señor Muñoz.

Llegada

Procedente de Cannes ha llegado el infante don Carlos de Borbon acompañado de su esposa doña Luisa de Orleans y de sus hijos. Han acudido a la estación a reci-

birles las reinas doña Cristina y doña Victoria Eugenia, el infante don Fernando de Baviera, la Infanta doña Isabel, varios ministros y las autoridades locales.

Una compañía de infantería con bandera y música tribuló a los infantes los honores correspondientes a su jerarquía.

El consejo de Ministros

Ayer tarde se celebró Consejo de Ministros, cuyo resultado se espera con gran expectación debido a los acontecimientos políticos que se presume se plantearon en el mismo.

Según la nota oficiosa facilitada a los periodistas el Ministro de Marina señor Gimeno llevó al consejo la forma del código penal de la Marina de Guerra, suprimiendo el artículo 303 que obliga a asistir a los oficiales que han de formar los consejos de guerra a la misa llamada del Espíritu Santo; aprobándose el consejo por unanimidad y autorizándose para presentar a las Cortes el correspondiente proyecto.

El Conde de Romanones refirió a sus compañeros el viaje de S. M. el Rey a París, manifestándoles que el éxito del mismo se debía exclusivamente a las condiciones personales del Rey.

Los Ministros se felicitaron calorosamente al Presidente por el acuerdo con que ha sabido llevar a cabo el acuerdo del Consejo.

El ministro de Hacienda señor Inclán espuso a sus compañeros los presupuestos generales del Estado, dándoles cuenta en líneas generales de las principales variaciones introducidas en relación con el del año anterior.

Acordóse firmar hoy la convocatoria de las Cortes fijando el día 26 del corriente mes para realizar la solemne ceremonia de la apertura de las mismas.

Se estudiaron varios expedientes atrasados, aprobándose algunos.

Se acordó informar favorablemente cinco expedientes de indulto de la pena de muerte.

Aprobóronse también otros expedientes de escaso interés.

A las 8 y 15 minutos terminó el Consejo. Declaraciones de los ministros

Al terminar el Consejo los ministros fueron interrogados por numerosos periodistas deseosos de averiguar si habían surgido en el mismo acontecimientos de importancia que alteraran la situación del Gobierno.

El señor Lopez Muñoz les manifestó que se extrañaba grandemente de la especulación que había producido el consejo, de que nada de particular ocurre, careciendo por lo tanto de fundamento los rumores de crisis circulados.

El señor Villanueva dió a los periodistas que había sometido a la aprobación del Consejo varios expedientes, y preguntado por aque los si entre estos había alguno relativo a la crisis del Gobierno, contestó que

esta clase de expedientes no se tratan en Fomento.

El señor Barroso ha dió a los periodistas de lo ocurrido en el Consejo, manifestándoles que aunque por ahora nada sucede que pueda producir alguna crisis, en cualquier momento pueden sobrevenir sucesos de importancia que cambien la situación del Gobierno.

El ministro de Estado señor Navarro Reverter, contestó a los periodistas que él solo se ocupa de los asuntos internacionales, y que nada podía decirles porque nada sabía de la crisis de que tanto se habla estos días.

Interrogados respecto a si habían tomado algún acuerdo relativo a la provisión de la presidencia del Congreso, manifestaron algunos ministros que no se habían ocupado de este asunto; en cambio el ministro de la Gobernación don Santiago Alba dió que en el mismo se había indicado continuar las gestiones hacia tiempo iniciadas cerca del señor Azcárate y que el Conde de Romanones la próxima semana intentaría el último esfuerzo a fin de convencer al diputado republicano.

De provincias

Palma

Exposicion de cruces

Se ha celebrado con toda solemnidad la exposición de cruces y condecoraciones, figurando en ella una que Pío V regaló a Juan de Austria al despedirle cuando marchó a combatir a los turcos.

También figura un pectoral del Obispo Torrella, primer prelado de Mallorca después de la reconquista.

Al acto inaugural asistieron el señor obispo, ordenes religiosos y autoridades e ilustres personalidades.

Zaragoza

Incendio. - Peregrinación

Anoche declaróse un violento incendio que destruyó en pocos momentos una fábrica de alcoholes, produgiéndose luego una ebanistería contigua, costando esfuerzos sobrehumanos el sofocarlos.

Las pérdidas materiales son de consideración, pero por fortuna no hay desgracias personales que lamentar. Los elementos católicos de esta capital, preparan importantes fiestas para agasajar a los peregrinos madrileños que vienen a visitar a Nuestra Señora del Pilar.

Málaga

Llegada de un batallón

Procedente de Madrid ha llegado a Málaga el batallón de cazadores de las Navas, no habiendo podido embarcar a causa de haberse recibido un despacho anunciando que debido al temporal reinante se hallaba cerrada la barra del puerto de Larache.

Valencia

Pidiendo un procesamiento

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de la capital del Turia, hubo violenta discusión entre los concejales.

Como los republicanos injuriaran a los monárquicos, el Alcalde ha pedido al señor Fiscal el procesamiento de los primeros.

Coruña

Lerroux escurre el bulto

Es objeto de grandes comentarios el que habiendo anunciado el señor Lerroux que vendría a ésta, ahora desista de su viaje.

Por lo visto oió la quema y ha querido escurrir el bulto y que se le preparaba una enorme pitada.

Los socialistas coruñeses han nombrado una comisión para que pase a visitar al jefe de los radicales, exigiéndola ochocientas pesetas que se recaudaron en una suscripción abierta por el periódico «El Progreso» para los huelguistas coruñeses y que éstos no han percibido.

Huelga de metalúrgicos

La huelga de obreros metalúrgicos lejos de solucionarse va agravándose por momentos, y hoy ya son secundados por los obreros del ramo de construcción, llevándose a cabo activos trabajos para llegar a la huelga general.

Santiago

mitin radical

En el mitin que los elementos radicales celebraron ayer en Santiago se elogiaron las condiciones personales de don Antonio Maura, pero se le atacó duramente como gobernante, lo mismo que al señor Lacierva, acordándose oponerse con todas sus fuerzas a la vuelta al poder de dichos hombres públicos.

Al tratar sobre si el señor Azcárate u otro republicano ocuparía la presidencia del Congreso, dijeron que sería traidor a la causa republicana quien acudiera al requerimiento del Monarca.

De Marruecos

Fallecimiento

Mejilla. - Ha fallecido víctima de corta dolencia el general de la brigada de cazadores don Ignacio Axó, por cuyo motivo el general Jordana ha suspendido su salida para el Peñón.

Su muerte ha sido muy sentida, por cuanto era apreciado por toda a población, la cual dobla ante la capi ardiente.

Detencion

Al ir a internarse en el campo moro ha sido detenido el sargento Fernando Larroca que se había fugado con los fondos susstraídos a su amante.

Del Extranjero

Francia

Por Juana de Arco

En Orleans se han celebrado solemnes fiestas en honor de la brava Juana de Arco.

China

Naufragio

Comunican de Hong-Kong que el crucero portugués «Adamastor» chocó contra unos bajos, causándose tan importantes averías, que se cree imposible salvarlo.

Filipinas

Horrible tifón

Un despacho de Manila anuncia que un tifón causó enormes daños resultando muertas un centenar de personas.

Muchos buques que se hallaban fondeados en la bahía han naufragado.

Estados-Unidos

Efectos del tifón

En Newyork sintiéronse los efectos del tifón de Manila, hundándose varios edificios y naufragando varias embarcaciones, resultando ahogadas 28 personas.

Grecia

Choque de trenes

En las inmediaciones de Salónica chocaron ayer dos trenes militares resultando cien muertos y 300 heridos.

Méjico

Combate

De Méjico comunican que en diferentes Estados arrecian las luchas entre leales y rebeldes.

En Andia entablaron un combate los zapatisas y las fuerzas de Huerta, durante tres días y resultando en él 400 muertos y numerosos heridos.

Italia

Peregrinación española

En la mañana de ayer el Papa Pío X recibió en audiencia a los obispos de Barcelona, Oviedo y Orense que figuran en la peregrinación española que se encuentra en Roma.

El cardenal Vives les invito luego a comer, sentándose en su mesa los tres prelados.

Los peregrinos asturianos

El Secretario de Estado del Papa Cardenal Merry del Val recibió en su palacio a los peregrinos asturianos.

El Obispo de Oviedo que preside la peregrinación pronunció un discurso al cual contestó el cardenal Merry, quien después de darle a besar su anillo les entregó una medalla conmemorativa y un ejemplar traducido al castellano, del discurso pronunciado por el Papa a los lombardos.

VERGER,

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad Las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de mayo directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
NOEL el mejor para el toilette de señoras.
NOEL es indispensable después del baño.
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
Único agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

75-75

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y flicora del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo flete a quien lo pide

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

u. GOMILA, Nueva, número 40

25-25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Friles, 26.

25-25

mp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 mayo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

PLATA

Y extraordinario también el 3 de junio, el vapor español

Alfonso XIII

bue harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones

Novedad y Economía

Pídanse nuevos muestrarios

Pi y Margall núm. 30.--Mahón

23-25



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

¡Alerta todo el mundo!

POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS

!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años

Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2.

49-75